

# 用释法说理激活法律的生命

□ 张珍珍

读大学时,我曾简单地以为,将一名穷凶极恶之人交付审判、让正义得到伸张便是法律的全部。直到进入检察机关,将释法说理工作贯彻落实到参与办理的300多起刑事案件时,我才深刻感悟到作为一名检察人应当担负的职责与使命,才真正明白法律的价值所在。

我曾办理过一起故意伤害案件,办案民警提前给我打了“预防针”,说案件中刘某是个“老倔头”,虽然始终都承认是自己把对方打伤了,但就是不认罪。我迅速梳理案卷材料,了解案情。第二天,在看守所见到了民警口中的“老倔头”。一个普通的庄稼汉,粗糙的双手,满脸的皱纹,不多的话语,眼里满是委屈。提审时,我向他讲解了认罪认罚从宽

制度。听到我让他认罪,他几度不能控制自己的情绪,老泪横流。他说:“我自己种的红薯自己卖,本本分分活了大半辈子,从没跟别人打过架。他先骂的我,也打我了,怎么就成了犯罪的人了?”我告诉他,检察机关一定会依法、客观、公正办理案件,请他放心。

进一步了解案情,我发现案发原因就在于那“两斤红薯”。被害人在货品单价理解上有偏差,于是找到卖红薯的“老倔头”理论,进而演变成打架。此案因偶发的民间纠纷引起,且被害人确有过错,要想真正做到案结事了人和,符合公众对法治的期待,必须让这个“老倔头”真正懂法,才能让他以后守法。

我一次又一次地对刘某讲解有关法律法规,感觉到他并不是不讲理的人。我主动讲起他种的

红薯:“大爷,您村的红薯很出名啊,我吃过,又软又甜。”听到这句话,刘某笑了,这是他第一次对我有了别样的表情。从红薯谈到家乡,刘某逐渐对我产生了信任,我的释法说理也逐步发挥了效用,让刘某认识到自己的行为已违反了刑法中关于故意伤害的规定。同时我告诉他,对方对他进行殴打也有过错,虽然不构成犯罪,但是也会受到相应的行政处罚。听到这句话,刘某低下了头,随后说:“只要法律承认对方也有错就行,我认罪,我认罚。”

对于普通人,可能对法律不那么精通,但是他们却拥有朴素而强大的公平正义观。我始终认为,我们在准确、理性适用法律的同时,也应当关注社会冷暖、人情世故,容纳人们朴素的道德情感,结合实际,输出公平正义。因为我们办的不仅仅是案子,更是树

立公众的价值观,满足国人对法治的期待。

从“让你们领导来”到“闺女,我信你”,从双方都要上访到最后达成刑事和解,从办案民警口中的“老倔头”到自愿认罪认罚的刘大爷,我们没有机械办案,而是坚持释法说理,解开犯罪嫌疑人的心结,促使更多的犯罪嫌疑人认罪认罚,提升当事人和公众对司法处理结果的接受度、认可度。

尽管没有惊心动魄的场面,也没有跌宕起伏的情节,但是我们办理的每一起案件都在用一种特殊的方式向世人阐述着何为检察?作为一名普通的检察人,我正在用检察方式参与到这个国家的变革与发展中,那就是通过每一次的释法说理去激活法律的生命,输出合格的法律产品,保护每一个人的尊严和美好情感。

(作者单位:广平县人民检察院)

□ 张子家

“竹板这么一打啊,咱们来普法,公益诉讼它是啥,咱来说说它……有人干事不合法,相关部门未履职……公益诉讼检察来监督他……”这是青龙检察公益诉讼团队自编自导自演的介绍公益诉讼检察工作的“快板”,我就是这个团队中的一员。

为什么说对待公益诉讼就像照看我的孩子,那还要从我的孩子王奕博的名字说起。公益诉讼检察制度是2017年确立的,也是我考入青龙检察院、分到民行检察部门,主要负责协助检察官办理公益诉讼案件的那一年。当时,我刚好怀孕,希望自己的孩子也能像检察公益诉讼一样博得大家的喜爱,所以就给孩子起名叫王奕博。

刚接触公益诉讼案件时,我常为案件如何录入、案卡如何填录、文书如何制作等问题而焦虑。但是我知道,对待它就要像照看我的孩子一样,必须付出我所有的爱和耐心。

寻找案件线索、制作各种文书、撰写信息、普法宣传,就像给孩子做饭,喂孩子吃饭,给孩子做衣服。每周做工作小结,就像给孩子量身高和体重;每月案卡校对,就像带他去医院体检;每季度业务数据分析,就像为他制定成长计划;每年的年终总结汇报,就像期末考试前给他串讲知识点……我把公益诉讼当作自己的孩子一样小心呵护。目前,它没生过病——我们办理的案件做到了零瑕疵、案卡错误零记录;还得了3张奖状——获评3个典型案例(1件国家级、2件省级)。而我也因为“孩子”表现好,得到了作为“学生家长”代表上台发言的机会——有幸在《秦检讲堂》栏目向全市所有基层院介绍办理公益诉讼典型案例经验。

当孩子还未出生的时候,我为找公益诉讼线索下乡踏查;当把孩子哄睡后,我猫在被窝里用手机查找其他院的先进做法;当因长时间加班,忘记回家给孩子喂奶而患上乳腺炎时,我在医院一边打着点滴,一边撰写公益诉讼案件信息……这一切的一切,都是因为我把工作当作自己的孩子,做出的选择。

现在,青龙检察公益诉讼在青检这个大家庭的呵护下长大了。有了新的名字、专属的logo和宣传大篷车,我们原创的“四大监督”和“五大检察蓝”系列经验做法被最高检肯定表扬。案件信息被市级刊发105篇、省级刊发38篇、国家级刊发8篇。身为其中一员,我骄傲,我自豪。

有付出终会有收获,有热爱方能行稳致远。干工作就像抚养孩子,余味苦涩,但终有回甘。我们在将热情和爱填满工作的同时,也享受着工作反馈给我们的自信和成长。

(作者单位:青龙满族自治县人民检察院)

□ 翟红

每到高考季,我都会想起自己的高考,那挥之不去的场景,时时出现在我的梦里。艰苦的岁月,美好的青春,还有我娘那羸弱并不高大的身影,永远地陪伴着我。

我生长在一个单亲家庭,父亲早逝,将年迈的奶奶和幼小的我留给了勤劳善良的母亲。父亲过世时,我还不记事,听邻居说,母亲哭得死去活来,但从小到大我没见母亲哭过。她起早贪黑地干活,夜以继日地劳作,赡养多病的奶奶,抚养年幼的我。母亲一直教育我,要好好读书,将来做个对社会有用之人。

或许生活在现在的孩子还不能理解30年前,高考对于像我这样来自农村家庭的孩子来说意义有多大——考上大学就意味着跳出农门,从此改变自己和家庭的命运。

然而,我参加高考的第一年却落榜了。我并不是没有努力,而是当时高考太难了,一个县参加高考的所有考生加起来能上录取线的只有二三十个人,结果我距离录取线只差一分,多么“残酷”!

回到家中,望着母亲因操劳而早生的白发,因劳累而日增的皱纹,我腿一软,倒在母亲怀里。母亲忙不迭地将我扶起,宽慰道:“孩子,快起来,今年不行,再来一年。”我早已泪如泉涌,“再来一年”,看似平常的四个字,但对于母亲来说,是多么艰难呀。

我不想细说母亲的辛苦,在农村,一个妇女支撑一个残缺不全的家庭的艰难是可想而知的,命运对于母亲来说是不公平的,对于我来说是不是也是不公平的呢?为什么只差一分呢?将自己关在小屋内,无声地痛哭。虚掩的门开了,母亲端着一碗热气腾腾的面条进来,对我说:“孩子,生活对于每个人都是公平的,老天爷让你受多少苦,就是将来要你担多大的事。娘知道你下了功夫,但什么事都不是那么顺风顺水的,我们再来一年。”

就这样,我又一次被送去学校,那天,母亲在山坡上伫立的身影刻印在我的脑海里。

我用尽了所有精力和时间去学习,想用自己近乎疯狂的努力去填平母亲额头上那些深深的皱纹,去慰藉在梦中母亲给予的温柔的抚摸。

时间在悄悄地流逝,母亲的来信里没有其他的话,只是叮嘱我,安心学习,莫念家里。我明白,唯有刻苦学习方能报答母亲。复读的日子是枯燥的、沉重的,我暗下决心:拼了!

然而,就在快要高考的关键时候,家乡传来急讯——母亲病了。她是太累了,晕倒在地头上,被人送到医院。我疯了似地跑回家,看到病床上憔悴的母亲,我哭着对母亲说:“算了吧,娘,我不去上学了。”母亲眼圈也发红了,她一半是因为累,一半是因为紧张:“你不要没出息,你得把书给我念下去!”

我跌跌撞撞地回到学校,用被子蒙上头悄悄哭了一场,啥也不用多说了,唯有继续努力!幸好母亲逐渐康复了,高考的日子也到了。

走进考场,答完试卷,匆匆赶回家。我不敢对母亲诉说考试情况,生怕……母亲也没有多问,只是每天拼命地干农活。

一日,同学兴奋地跑到我家:“通知书!通知书!”我一怔,猛地将通知书抢到手——上面赫然印着我的名字,我不敢相信自己的眼睛,仔细审视了许久才确认无误。我疯了似地跑向母亲,高声喊着:“娘,我考上啦!我考上大学啦!”母亲放下手中的物件,着急地说:“让我瞧瞧!”看着通知书,母亲的手颤抖着,眼里含着晶莹的泪珠。这是我第一次看到母亲流泪,我知道那是喜悦的泪水。

“娘,我考上了,就心满意足了。我不去上大学,就在家陪您。”我依偎在母亲怀里,不愿因为自己再让母亲操劳。“傻孩子,娘砸锅卖铁也要供你上大学。你好好学,给咱村里人争点气。”

开学的那天早晨,母亲去送我,仍站在那个小山坡上。“路上小心,好好学习,和老师、同学搞好关系……”母亲叮嘱着。

我长大了,要到大城市开启新的生活,回过头看娘那瘦小的身影,微风撩起她斑白的发丝,永远地定格在故乡的那个清晨里。

又是一年高考季,我又想老娘了。

(作者单位:邢台市南和区人民检察院)

流年岁月  
我和我娘的『高考』



纤尘不染  
王文生 摄

小小说

一时贪念

□ 王真真

“我一时鬼迷心窍,犯了错误。害了自己,也伤害了我的家人。”

法庭上,听到法官宣读判决书,被告人朱原低下了头,陷入深深的忏悔中。

朱原今年45岁,多年前曾因寻衅滋事进过一次监狱,但出狱后一直老实本分,靠和妻子打零工赚钱养家。谁成想,两个半月前的一次突发事件,彻底打破了朱家维持了十几年的平静。

“你听说了吗?昨天鑫乐大厦啊,出了一桩神奇的盗窃案!四楼的窗户都碎了,厕所里、走廊里到处都是小偷留下的痕迹,可是啥也没丢。更厉害的是,听说那可是个飞贼,从楼顶上下来的呢。”

“啥啊?我怎么听说是个大盗,

偷了不少金银珠宝呢。”

“也有可能,今天整个大厦都戒严了,警察正在现场取证呢。”

那个清晨,有关“鑫乐大厦发现飞贼”的消息在小县城里不胫而走,一时间传得沸沸扬扬。

故事里的主人公正是这位被告人朱原,但他既不是什么飞贼,也不是什么大盗,甚至有点“笨”。

那天,朱原和妻子到鑫乐大厦买日用品,途经一楼钻石柜台时,热情的销售员走上前招揽生意:“先生,里面喝杯咖啡吧。今天咱家上了镇店之宝,颗颗都是克拉钻呢!”朱原本来对这些不感兴趣,但是因为有些口渴,听说进店就能免费享用咖啡,就拉着老婆走了进去。

“嘘!不看不知道,一看吓一跳。这个镇店之宝足足有5克拉,标价74万元。74万元是什么概念?在这个

小县城可以全款买上一套百十平方米的房子,偏远地段还可配个车库了。

那一刻,朱原动起了歪心思。儿子年前处了个对象,眼瞅着就要谈婚论嫁了,女方却嫌弃朱家在县城买不起房子,执意要分手。

妻子的抱怨,儿子的哀愁,这些年生活的辛酸,一股脑涌上心头,贪念像恶魔一样在他内心苏醒。

当日下午,他随便编了个理由支走妻子,独自留在县城,并在附近的超市购买了剪刀、铁钳、撬棍、安全绳等作案用具,准备晚上潜入鑫乐大厦盗取镇店之宝。

令朱原没想到的是,他从楼顶顺着绳索下到四楼时,绳索卡扣出现了故障,将他困住。无奈之下,他想从身后的背包中取出铁钳破窗而入,可包里的剪刀却不慎坠落。

倒霉事一桩接着一桩,原本计划半小时完成的盗窃,现在时间过去快一个小时了,朱原才刚刚进到四楼一个储物室。筋疲力尽的他丝毫不敢懈怠,顺着电梯来到二楼,又被拦在一道防盗门前。朱原取出准备好的撬棍,准备撬开防盗门,结果却不小心触发了报警装置。没办法,他只能丢盔卸甲,落荒而逃。

第二天,警察就通过朱原遗落在大厦里的作案工具提取到了他的指纹及一些DNA信息,通过数据库比对,轻而易举地将他抓捕归案。

善恶本在一念之间。“笨贼”朱原的故事告诫我们,即便深处生活的泥淖,也不可萌生歹念。法网恢恢,疏而不漏,任何借口和理由都不能成为逃避法律制裁的避风港!

(作者单位:景县人民法院)

心灵驿站

老人与山

□ 王国娜

老公说要去山里看望爷爷,女儿后满眼期待,拍着两只小手,十分支持这个提议。

爷爷居住在天路旁一个山村里,大约两个小时的车程。车子飞快地行驶在高速公路上,看着一幢幢高楼在视线里渐渐模糊,整颗心像是被自由填满,瞬间感到欢快无比。此时的自由,就像挂满白云的蓝天,白云在蓝天心里飘荡,蓝天在白云眼眸里生动。

穿越几条超长隧道后,大山近在咫尺了。这个时节或深或浅的绿色早已铺满山腰,蓝天、白云、青山、绿水,无不美好。女儿对着大山喊:“大山,你好吗?”大山里回旋起稚嫩的童声。

前方的远山像笼罩了一层薄纱,影影绰绰,更像置身于仙界的云雾里,若即若离,这是一幅古朴纯美的群山水墨画吗?画的主人是大自然,看着看着,心灵的窗户也愈加纯净起来。路上只有我们一辆车,此刻觉得大山只属于我们,老公情不自禁地唱起歌来……

到了目的地,远远地看到一位白发老人站在村口张望。我们沿着蜿蜒

曲折的石子路一步一步登上山。爷爷门前砌了十几块台阶,蕴含着步步高升之意。在山里到处可见的就是石头,河滩边、菜园里,家里家外都能见到,石头砌成的小路,石头建造的小屋和台阶,石头装饰的门面和墙壁。

爷爷的小院,门边放着两个马扎,还有一把手工蒲扇、一块毛巾。我突然想起了李白的《夏日山中》,“懒摇白羽扇,裸袒青林中。脱巾挂石壁,露顶洒松风。”这就是山居人的生活,山风一吹,更加潇洒起来。

爷爷的小院建在半山腰,是一处迷你版的四合院,隐居在茂密的绿树丛里,没有车水马龙的喧嚣,质朴又平淡。“结茅临水石,淡寂益闲吟。”居住在这样一个有山有水的地方,总能激发吟诗作赋的情趣来,真是风光无限好,山中也有诗意图啊。院子中央放着一组原生态的石桌石凳,它们的形状各异、表面粗糙,上面还刻着不太精致的花纹,与这个农家小院相得益彰,在一草一木的渲染下展示着它纯朴的生活气息。

爷爷屋里的陈设极其简单,一张床、一个沙发、一台电视,窗前的一张原木书桌铺放着一沓草纸,“知足常乐”四个毛笔字跃然纸上。窗台上放着几个玻璃瓶子,里面装着三分之二的泥土、三分之一的清水,几朵粉色的荷花在碧绿的荷叶上亭亭玉立,远远就能嗅到阵阵清香。走近一看,一朵比一朵更美,每一片花瓣都像绸缎一般闪耀着光泽,旁边点缀着几个粉嫩的、含苞欲放的花骨朵。抬头向窗外望去,能看到墨绿色的群山……一天一地,一房一院,赏窗前花开花落,看天外云卷云舒。这样的山居生活,不正是许多人一生追求的理想生活吗?

休息片刻,我们要去对面山上摘杏。在阳光的映照下,一串串杏挂满枝头,笑得红彤彤的,拥拥挤的身躯压弯了枝条,喜笑颜开的样子真是人见人爱。满山的杏树、桃树、苹果树,黄杏成熟得最早,贪吃的小鸟早就落在树上吃得正欢,女儿扬起胳膊吓跑了小鸟。我摘下几颗又大又红的杏,放一颗在嘴里,味道甜中带酸,酸中带甜,还有一股水蜜桃的香味。爷爷说:“今年的杏格外甜,我做了很多杏干,放一年都坏不了,比买的健康又好吃,你们走的时候带上一些!”杏干有烘干水果的香甜味道,采用最自然的方式制作而成,口感细腻厚实。爷爷说的杏干做法我没记住,但是杏干那口感细腻、越嚼越有味道的感觉总是让我回味无穷。

小县城可以全款买上一套百十平方米的房子,偏远地段还可配个车库了。那一刻,朱原动起了歪心思。儿子年前处了个对象,眼瞅着就要谈婚论嫁了,女方却嫌弃朱家在县城买不起房子,执意要分手。妻子的抱怨,儿子的哀愁,这些年生活的辛酸,一股脑涌上心头,贪念像恶魔一样在他内心苏醒。当日下午,他随便编了个理由支走妻子,独自留在县城,并在附近的超市购买了剪刀、铁钳、撬棍、安全绳等作案用具,准备晚上潜入鑫乐大厦盗取镇店之宝。令朱原没想到的是,他从楼顶顺着绳索下到四楼时,绳索卡扣出现了故障,将他困住。无奈之下,他想从身后的背包中取出铁钳破窗而入,可包里的剪刀却不慎坠落。第二天,警察就通过朱原遗落在大厦里的作案工具提取到了他的指纹及一些DNA信息,通过数据库比对,轻而易举地将他抓捕归案。

天空突然下起小雨,绵绵细雨把大山的一切冲洗得更加纯净,所有植物在雨水中苍翠。山里升腾起氤氲山气,像一条条若隐若现的纱幔缭绕着大山,山里的村庄愈加静谧了。山前有一湾河水,水刚没过脚脖子,河底铺满了天然的石头,常年受到河水冲刷的石头别具一格,有的像雄鸡,有的像猴子,有的像企鹅,女儿高兴极了,捡回满满一兜儿漂亮的鹅卵石,她对这些石头的喜爱一点不亚于珠宝美玉。

小河的西边是爷爷开垦的一片菜地,里面种着各种蔬菜,白菜碧绿澄亮,茄子紫得生辉,生菜卷着心窝,香菜摇着小扇……雨后的菜园流动着的绿色和清新温润的空气沁人心脾。几个女人在河里洗衣服,淅淅沥沥的小雨打湿了她们的衣裳,她们仍然笑容满面地聊着家常,不时有林中飞来的鸟儿来河边喝水。山与水的静谧,人与自然的融合,此情此景一派祥和,这不正是远离尘嚣的世外桃源吗?

爷爷将在山里走完他生命的里程,或许大山就是他的诗和远方。我突然想起陆游的诗句:“家住苍烟落照间,丝毫尘事不相关”!

&lt;p